



持续擦亮“志愿广东”品牌 奋力推动志愿服务高质量发展

广文

微光可成炬，大爱映苍穹。在广东，无论在田间地头还是在繁华都市，志愿者的身影无处不在。他们用行动温暖人心，凝聚起崇德向善的强大力量。

作为我国现代志愿服务的重要阵地，广东志愿服务起步早、发展迅速，创下了多项全国第一：全国首条志愿服务热线、国内首个依法注册的志愿服务组织、首个系统提出建设“志愿者之城”的城市……截至2022年底，广东共有志愿者2230.8万人，超过全省人口的六分之一，超过14万支志愿服务团体（队伍）活跃在南粤大地，志愿服务蔚然成风，志愿精神不断深入人心。

● 制度建设为高质量发展保驾护航

为深入推进志愿强省建设，丰富“志愿广东”的重要内涵，广东不断完善志愿服务工作体系建设，建立健全制度体系、壮大志愿服务力量，同时加大平台建设，让志愿服务阵地广泛覆盖。

深入推进志愿强省建设，擦亮“志愿广东”品牌，离不开制度建设保驾护航。近年来，广东出台了《关于加快建设“志愿广东”推进志愿服务事业高质量发展的意见》《关于推进志愿服务制度化的意见》《关于支持和发展志愿服务组织的实施意见》等一系列文件，对开展志愿服务的工作体系、表彰激励、队伍建设、运行机制、重点任务等多个方面作出明确要求，为广东志愿服务事业高质量发展提供有力政策保障。

广东省文明办相关负责人表示，接下来将在活动开展、能力培养、业务合作等方面谋划出台针对性扶持措施，推动志愿服务组织更

好承接公共服务任务。

● 将推进大湾区志愿服务联盟和项目孵化基地建设

群众在哪里，志愿服务就延伸到哪里。近年来，广东高标准建成28018个新时代文明实践中心（所、站），实现县、镇（乡）、村三级全覆盖，打造1109个省级示范中心（所、站），建强文明实践第一方阵，织密城乡基层文明实践网络。同时，推动建立粤港澳大湾区志愿服务联盟，充分发挥广深志愿服务“双城”联动辐射带动作用，进一步擦亮“志愿广东”品牌。

省文明办相关负责人表示，接下来将建好用好志愿服务信息平台，加强志愿服务注册登记、查询认证、项目发布、服务记录、考核评估等全流程的信息化管理。抓好文明实践阵地和城乡社区、窗口单位、文化机构等公共服务设施志愿服务站点建设，推动博物馆志愿服务站点实现全覆盖。

今年，广东将重点推进粤港澳大湾区志愿服务联盟和项目孵化基地建设，办好以“志愿

服务”为主题的精神文明建设特别节目，擦亮“志愿广东”品牌。

● 打造常态化精准化品牌化志愿服务

绿道上，“红马甲”志愿者边跑步边捡垃圾；红绿灯路口，“红马甲”志愿者劝导文明出行……在广东，随着志愿服务常态化、全民化，越来越多市民成为了志愿服务的参与者。

广东省文明办相关负责人表示，推动广东志愿服务事业高质量发展，要在常态化上下功夫，广泛搭建平台载体，引导人们立足岗位学雷锋，进校园、进社区、进乡村、进基层开展服务；要在精准化上下功夫，坚持网上网下结合、线上线下互动，建立群众点单、中心（所、站）制单、层层派单、志愿者接单的供需精准对接机制，打通服务群众“最后一公里”；要在品牌化上下功夫，善于挖掘各部门各行业牵引性、带动性强的志愿服务项目，加大扶持和推广力度，辐射带动本系统志愿服务工作蓬勃发展。



党员志愿者田间助农

2月下旬以来，四川省泸州市纳溪区白节镇玉水村蔬菜基地100余座温棚里培育的辣椒、茄子、西红柿等蔬菜苗长势喜人，已开始陆续进行移植，为当地蔬菜种植打下基础。图为2月23日，纳溪区白节镇党员志愿者在玉水村蔬菜基地帮助菜农移植辣椒苗。

王超明 摄

江苏连云港市：小小“城管驿站”温暖你我 赵芳 孙淑莉 张锐

初春的早晨乍暖还寒，在江苏省连云港市火车站广场一角的“城管驿站”内空调开放暖意融融，驿站设有阅览室、休息室，配备桌椅、沙发以及应急药箱、饮水机、微波炉、冰箱、雨具、充电插座等，满足群众所需。

“早上6点开门，晚上10点关门，驿站主要为来连旅客及环卫工人、外卖小哥、出租车司机等提供休息、热餐、问路、失物招领等服务。”连云港市城管局广场办二中队中队长白洋说。

不一会儿，驿站迎来了一位“老朋友”。“干活有点累了，进来喝口水，歇一歇。”环卫工人沈加芳拿出随身携带的水杯，从饮水机里接了杯温水。火车站前主干道人民路是沈加芳负责的保洁区域，每天她都要往返数次清扫街道，经过城管驿站时就会进来休息片刻，“我经常采用微波炉热早饭吃，下雨了还能借伞，驿站服务太贴心了。”

“连云港城管驿站带您回家，有事您说话，累了来歇歇”“有事您说话 有困难找城管”，在火车站广场东、西两侧的户外显示大屏上，滚动着这几则字幕。“有一名乘客腿受伤了，需要帮助。”中午时分，正在出站口进行日常巡查的白洋接到一通求助电话，一名乘客腿受伤不能站立，下午要乘火车，需要准备轮椅。下午4时许，白洋和队员张永龙、蔡岩一起帮这名乘客坐上轮椅，提上行李，通过绿色通道将其送上火车。“感谢啊，你们真是帮了我大忙！”受助乘客感激地说。

白洋和队员们每天守着小小驿站，去年以来帮扶旅客、一线员工2000余人次，旅客们纷纷称赞“服务热情”“细心周到”“非常满意”。“火车站广场人流量大，能帮助旅客解决实际困难，为他们提供服务，我很开心。除基础服务外，我们还与9家单位设立共建平台，进一步拓展城管驿站服务功能。”白洋说，比如开展雷锋日集中服务、端午中秋慰问困难群体、消防灭火知识讲解、义诊服务、免费理发、图书角阅读等公益宣传活动，为学生社会实践提供平台，建立社区矫正人员修复基地。

如今，连云港市城管局依托高铁站广场、市民广场等城市窗口地段和主要道路，设立城市驿站、安康驿站49个，配备防寒保暖设施和日常生活用品，为来连旅客及环卫工人、外卖小哥、巡逻警察等户外工作人员提供临时休息场所，让他们感受到“家”的温暖和社会的关爱。

天津举办新时代文明实践志愿服务工作培训班

本报讯（许锡文）近日，天津市文明办、津志联在天津科技工作者之家举办了天津市新时代文明实践志愿服务工作培训班。

本次培训旨在深入学习贯彻党的二十大精神，学习贯彻习近平总书记关于新时代文明实践中心建设和学雷锋志愿服务的系列重要指示，进一步推动天津市新时代文明实践志愿服务工作高质量发展。

培训期间，市文明办相关负责人表示，参训学员座谈交流，分享经验，破解难题，大家讨论热烈，收获满满。培训班还安排参训学员到平津战役纪念馆参观天津市新时代文明实践志愿服务展示交流主题展览，观摩学习红桥区新时代文明实践主题公园和梦和园社区新时代文明实践站。

四川绵阳市涪城区：志愿者进社区义诊义剪

本报讯（范诗晨 陈冬冬）近日，四川省绵阳市涪城区工区街道新时代文明实践所组织医院党员志愿者和理发师志愿者走进金菊街社区和花园南街社区，开展义诊、义剪志愿服务活动，把健康美丽送到居民家门口。

在金菊街社区花园小区广场，义诊和义剪活动同步进行。一位老人在检查完身体后，又享受了理发师的剪发服务，他对现场的志愿者逐一道谢：“谢谢你们！我来绵阳生活了十几年，这真是一个来了就不想走的城市。”

在工区街道花园南街社区新时代文明实践站同步进行。一位老人在检查完身体后，健康检测志愿服务活动，社区老年人闻讯纷纷来到服务站咨询检查身体、健康知识，场面火热。

工区街道工作人员介绍，志愿者经常联合辖区单位和爱心企业商家开展惠民公益活动，策划了系列特色活动，如“红色评书进社区”“国税小区红色议事中心”“蓝澳岛红色大众书场”“花园小区红色法治书场”等，有效提升了社区治理能力，增加了居民群众的幸福感、获得感。

南充连续八届获“全国无偿献血先进市”称号

本报讯（王治钦 李双早）近日，国家卫健委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合下发《关于表彰2020—2021年度全国无偿献血表彰奖励获奖者的决定》，对在2020—2021年度无偿献血工作中做出突出成绩的省（区、市）、单位和个人予以表彰，四川省南充市上榜全国无偿献血先进市名单，这是该市连续八届获此荣誉称号。

“无偿献血先进市”称号是我国对无偿献血事业表彰的最高荣誉，每两年评选一次。除了全国无偿献血先进市，此次还表彰了一批无偿献血奉献奖。南充市金彩虹公益协会名誉会长金高峰荣获“全国无偿献血促进奖特别奖”，南充2452位无偿献血者荣获“全国无偿献血奉献奖”。其中“全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”137人，“全国无偿献血奉献奖金奖”352人，“全国无偿献血奉献奖银奖”482人，“全国无偿献血奉献奖铜奖”1481人。此外，还有151位无偿献血志愿者荣获“全国无偿献血志愿服务奖”，其中，“全国无偿献血志愿服务奖”终身荣誉奖5人。

值得一提的是，金高峰荣获的“全国无偿献血促进奖特别奖”，全国仅36位个人获得该项荣誉。市红十字中心站相关负责人表示，该奖项获得者必须符合“长为普及无偿献血知识，弘扬无偿献血人道主义精神，营造无偿献血良好社会氛围，推动我国无偿献血事业作出突出贡献的单位和个人；或者表彰年度内在突发公共事件血液应急保障方面作出突出贡献的单位和个人；或者捐赠人民币、采供血设备、设施及其他物品达到50万元以上的单位和个人”这个基本条件方可参评，获奖十分不易，金高峰的获奖，也是对近年来南充无偿献血事业快速发展的认可。

乡村放映员的“光影人生”

——记“山东好人”都振明

淮文

都振明是山东潍坊人，1972年参加农村电影放映工作，曾是安丘电影公司一名农村电影放映员。退休后，热爱电影的他又加入了公益电影志愿服务队。在半个多世纪的光影人生路上，都振明在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，先后获评“中国最美善行者”“山东省新农村数字院线先进工作者”“山东好人”等荣誉称号。

从“都哥哥”到“都爷爷”

从黄昏到深夜，50多年来，都振明在安丘的山村里架起了光影和农民之间的桥梁。当岁月流转，电影记录着各个时代的更迭和故事，而电影之外的变化，则深深烙印在都振明的记忆中。

看电影是享受，但放电影并不轻松。因为喜欢电影，都振明如愿成为一名电影放映员，这一干就是一辈子。过去放电影都振明要推着一辆独轮车，车上装载着一台电影放映机、一台小型发电机、一盒胶卷和一块幕布等电影放映设备，总重量超过300斤。70年代，要想在山区放一场电影，必须走过几十公里崎岖不平的土路，在村里找场地搭建设备，而补助只有4角钱。一到村子里，孩子们就一边围着他要糖吃，一边大声喊：“都哥哥来放电影啦！都哥哥来放电影啦！”现在那些看他放电影的孩子们都有了各自的孩子，而曾经的“都哥哥”已经变成“都爷爷”。

作为一名放映员和设备维护员，放映设备就是他们的“武器”，只有把它们保养好了，

放映员才能得心应手。几十年如一日，都振明每周都对放映设备进行保养、维修，多年来，放映大队的所有设备都处于良好的工作状态。为更好更及时地将电影送进各个村庄，他每次都提前到达放映点，选场地、贴海报、搞好映前宣传，保证每一场电影放映声光俱佳，让农民朋友看到高质量的电影。

当好农民朋友的贴心人

在半个多世纪的电影放映工作中，都振明结交了很多的农民朋友，其中一位叫马子让的农民成了都振明的至交，还有一段感人的故事。

马子让是金冢子镇沙岭子村人，几年前，他和老伴建了一个养蚕大棚，准备养蚕致富，因不得要领，蚕宝宝开始大面积死亡，急得老两口手足无措。恰逢都振明来该村放电影，他听到这个消息后，立即赶到马子让家中了解情况，并用自己在科教电影中中学到的养蚕知识给予马子让指导帮助，怕自己讲解不详细，都振明在放映电影完后第二天上午，又和同事一起带着科教影片《大棚养蚕新技术》到马子让家放映，通过观看科教电影使马子让掌握了大棚养蚕的相关技术知识。

关键时刻雪中送炭，马子让又重新打起了精神，鼓起了干劲。都振明了解到马子让出现了暂时的经济困难，他果断自掏腰包予以资助，这件事让马子让非常感动。有了科学养殖技术指导，在随后的几年里，马子让的大棚养蚕顺利红火，其规模不断扩大，收入逐年增长。

电影放映队也是便民服务队

都振明是个“热心肠”，每个村有哪些五保户、家庭困难的学生，他都了然于心，每次来村里放电影的时候就买点东西送过去，有时候是几斤排骨，有时候是大米和油，有时候是当季的水果。

电影放映队也是便民服务队，老百姓需要什么，大家就做什么。都振明怀着“奉献爱心，服务他人”的想法，学习多种技能。他经常在下乡放电影的时候为老百姓换电灯、修家电；偏远山村的留守老人理发是件难事，在都振明提议下，放映队统一购买了理发工具包，在放电影前，免费给老人理发；赶上村民家里有农活，他们还会帮村民晒麦子、抬粮食；赶上放学的孩子自己在家，他们会帮忙辅导作业；看到年迈的老人编的笤帚、筐箩，他们就做起“代销”，把东西带到城里卖掉后再把钱送回来。

除此之外，放映队员们还每人学了一门才艺，有人会打快板，有人会唱歌，有人会演奏乐器，大家都说自己是“吹拉弹唱，必会一样”。队员们在电影放映前会为村民进行文艺表演，与村民交流互动，把放电影开辟成了一个聚人、促交流的平台，得到了村民们的一致好评。

曾经的青葱少年，如今满头银发。作为一名老党员，都振明退休不退志，始终践行全心全意为人民服务的宗旨，为农村电影事业贡献力量。